

澳大與粵港高校書院合辦訪學計劃



本報訊（記者 桂英）澳門大學蔡繼有書院、香港中文大學崇基學院和香港中文大學（深圳）思廷書院近日聯合主辦“2025 羅富昌粵港澳大灣區訪學計劃”。三校共選拔近 70 名師生參與為期 11 天的區域調研與社會考察，通過產教融合、文化參訪及學術研討，助力青年學子把握國家戰略脈搏，為粵

港澳大灣區高質量發展注入新動能。開幕式在港中大舉行。澳大蔡繼有書院院長梁美兒、港中大崇基學院院長關美寶和港中大（深圳）思廷書院院長陳永勳分別致歡迎辭。三位院長強調，大學書院的宗旨在於推行全人教育，而社會實踐和實地考察便是課堂以外非正式教育的重要內容。粵港澳三地高校以教育合作為紐帶，肩負着培育大灣區建設者的重任，期待學子們以訪學計劃為契機，拓寬視野、厚植家國情懷。香港中文大學崇基學院前院長、思廷書院院董李沛良作為訪學計劃的贊助者和資深顧問，致辭時特別提及今年訪學計劃聚焦“AI 技術革新與國際政經變局下的灣區機遇”，勉勵學子勇擔使命，並預祝訪學計劃順利完

成，為大灣區乃至國家發展凝聚力量。開幕式特邀香港特別行政區政府前規劃署署長凌嘉勳發表主題演講。他以《從規劃項目看大灣區的發展趨勢》為題，深入剖析大灣區發展脈絡與未來方向。他強調，大灣區是“國家區域發展戰略的核心載體”，其規劃需立足全局視野，以城市群為發展單元，參與全球競爭。他坦言，時下挑戰與機遇並存，大灣區必須迎難而上：“這是民族復興賦予的時代責任，更是青年投身事業、成就自我的黃金窗口。”訪學計劃獲元富富器集團創辦人兼董事會主席、太平紳士羅富昌獨家贊助。訪學計劃自 2023 年啟動以來已開展三屆，持續推動粵港澳三地青年共探大灣區發展機遇。

“FreeWiFi.MO”計劃嘉許典禮圓滿舉行

本報訊（記者 海軒）由郵電局舉辦的“FreeWiFi.MO”計劃嘉許典禮於 6 月 13 日下午 3 時假通訊博物館演講廳舉行。為表彰“FreeWiFi.MO”計劃之參與機構為市民和旅客提供便捷的免費 Wi-Fi 服務，並在提升網絡質量及擴大覆蓋方面所作出的努力，郵電局向各參與計劃的機構代表致送感謝狀，并向表現突出的 11 間參與機構頒發獎項。郵電局劉惠明局長致辭時表示，“FreeWiFi.MO”計劃自 2017 年底推出以來，獲得各行業機構的支持，參與機構從最初 4 間增至現時 74 間，服務點數目由約 280 個增

至現時 587 個，並將於 6 月 16 日再增加 100 輛電召的士參與“FreeWiFi.MO”計劃。服務點涵蓋政府場地、旅遊景點、公共交通場地、商業機構、酒店等場所，計劃進展良好。郵電局未來會繼續通過多元方式，提升社會各界對“FreeWiFi.MO”計劃的認知與參與度，鼓勵更多機構加入計劃，共同打造更便捷、高效的澳門免費 Wi-Fi 服務。本次活動設有“高速服務獎”及“服務覆蓋獎”，以嘉許提供高速服務點（連通率達 100% 且速度達 50Mbps）的 8 間參與機構，以及服務點數目最多的 3 間參與機構。獲得

“高速服務獎”的機構（排名不分先後）包括：廣發銀行澳門分行、美高梅、回力酒店、東望洋酒店、澳門富豪酒店、勵庭海酒店、永利澳門有限公司及威尼人路酒店有限公司；而獲得“服務覆蓋獎”的機構（排名不分先後）包括：澳門電召的士、澳門電訊股份有限公司及文化局。活動期間，獲獎機構代表分享 Wi-Fi 助力機構發展的最新應用方向，以及參與計劃的經驗，加強了參與機構間的交流，為各機構的 Wi-Fi 服務拓展提供新思路，共同推動“FreeWiFi.MO”計劃的未來發展。

澳大學生赴拉城考察學習

本報訊（記者 曉陽）澳門大學工商管理學院綜合度假村及旅遊管理學系與博彩研究所組織學生前往美國拉斯維加斯進行深度考察活動，以加強學生在博彩、綜合度假村及旅遊管理的理論與實踐，啟發有關澳門“旅遊+體育”發展方面的創新思維。是次交流由澳大綜合度假村及旅遊管理學系主任苗莉、助理教授黃慧靈及博彩研究所所長馮家超帶領 31 名學生參與。他們表示，拉斯維加斯作為全球綜合旅遊業的標竿，長期引領“旅遊+體育”模式，擁有頂級體育設施及世界一流的娛樂項目，為澳大學生提供了絕佳的學習平臺；是次交流亦體現了澳大致力讓學生親身接觸全球行業趨勢的承諾，學生將運用所學知識，助力推動澳門旅遊業的發展。

交流期間，學生參觀了拉斯維加斯多個大型體育綜合體，深入了解其營運模式、活動管理及旅遊策略定位。他們走訪美高梅國際酒店集團旗下多個綜合度假村、會展中心、大型宴會廳、體育館及參觀了世界知名噴泉的幕後工程；參觀期間領導層向他們分享了其集團在澳門和拉斯維加斯發展策略上的獨特之處，其中更貼合“旅遊+體育”的主題，重點介紹大型體育賽事如何推動旅遊業發展。他們到永利拉斯維加斯進行參觀交流，探索其商業運作、娛樂規劃及設施管理的細節。他們亦參觀了綜合度假村的後勤維護及準備工作，見證拉斯維加斯在維持世界級水平的幕後努力。在分享環節，綜合度假村高層為學生提供了寶貴的行業見解與實戰經驗。

有參與學生表示，親眼目睹大型體育賽事與綜合度假村的運作細節令其大開眼界，能夠深入了解旅遊與體育如何結合，打造獨特的體驗。是次交流獲澳大發展基金會、美高梅及永利澳門贊助支持。



第三十五屆澳門藝術節圓滿落幕 與觀眾在藝術滋養中共成長



本報訊（記者 大林）由文化局主辦的第三十五屆澳門藝術節以“成長”為題，於 4 月 25 日至 5 月 31 日呈獻 15 項跨領域藝術節目，連同各項延伸活動合計超過 77 場，出票率達 85%，網絡平臺宣傳觸及觀眾人數合共近 540 萬人次。本屆藝術節廣獲觀眾支持，多項節目包

括《少年 Pi 的奇幻漂流》、《轉角過聖誕》、音樂劇《魔宅宅急便》以及《銳舞·搖擺的世代》多個場次門票售罄。時值 2025 “東亞文化之都·中國澳門”活動年，節目亦涵蓋中、日、韓三地的作品，包括：廣東粵劇專場音樂會《粵樂尋聲》、《南海十三郎》、音樂劇《魔宅宅急便》、《德齡與慈禧》及《鼓動瀟灑》，藉藝術盛宴推動文化互鑒共賞。多場延伸活動包括藝人談、後臺探索、演前導賞、講座、工作坊、展覽及國際舞臺放映放映等廣受支持，讓文化融入日常生活，以藝術灌注小區活力。主辦單位還透過電子及新媒體平臺多角度推廣藝術節，當中兩項新媒體主題遊戲，參加者反應熱烈，吸引逾 2,000 人次參與。今屆澳門藝術節一如以往向粵港澳大灣區進行廣泛宣傳推廣，除為大灣區媒體機構

及藝術評論人進行在綫發布，亦透過海內外的專訪及報導，拓展澳門藝術節的品牌形象及提升知名度，吸引更多觀眾來澳參與藝文盛事。藝術節期間，多位來自大灣區傳媒及藝術評論人赴澳參與報導。主辦單位期望藉藝術節的舉辦，積極發揮澳門深厚的文化底蘊與獨有優勢，進一步擴大盛事品牌效益，助力人文灣區建設。第三十五屆澳門藝術節獲旅游局、澳門廣播電視股份有限公司、澳門航空及美高梅的鼎力支持，亦通過與多間銀行及信用卡伙伴等的合作，廣泛傳播及推廣藝術節信息。未來，文化局將深化與粵港澳大灣區城市的聯動合作，善用澳門作為“一基地”的平臺角色，積極推動藝術節慶的跨區域協作，促進人文交流與文化互融，充分展示澳門多元創意的文化形象，打造更具影響力的文化品牌。

總結經驗 推進工作 文化發展諮詢委員會舉行全體會議

本報訊（記者 曉陽）文化發展諮詢委員會 6 月 12 日召開本年度第三次全體會議，會議由文化發展諮詢委員會代主席、文化局局長梁惠敏主持，文化局于會上介紹《本地演出委約制作計劃 2024-2026》的進展情況，以及就文化界別人士確認申請和修改章程事宜，向委員會作出介紹並諮詢意見。為深化澳門“一基地”的文化內涵，推動“演藝之都”建設，特區政府於 2024 年 6 月推出《本地演出委約制作計劃 2024-2026》，公開徵集發展潛力的舞臺作品，期望打造更多標誌性本地

藝文精品，同時推動作品重演，延續其藝術生命，促進演藝文化產業發展。現時已選出 6 項計劃開展委約創作，包括滾動傀儡人偶劇場的兒童劇《蟲蟲的倉鼠》（重演）、舞劇劇場的舞蹈《Selfish Selfie》、萬演制作有限公司的音樂劇《狼狽行動》、奇迹創造文化創意有限公司的嬰兒劇場《森聲幻境》、破藝術工作室的戲劇《尋找劇作家》，以及卓劇場藝術會的戲劇《明月浮島》，相關作品預計於 2025 至 2026 年陸續推出，其中今年將率先上演兒童劇《蟲蟲的倉鼠》及舞蹈《Selfish Selfie》。首演後，文化局將為作品搭建平臺，讓

作品在境內外有更多的演出機會，會上委員認同計劃有利於本澳藝團後續發展，有助推動節目重演，同時，亦對影視範疇資助計劃提出優化建議。此外，會上亦就 1 項文化界別人士申請確認及 1 項修改章程事宜聽取委員意見。出席會議的包括文化發展基金行政委員會代主席陳家耀、旅游局局長文綺華，文化發展諮詢委員會委員馬若龍、邢榮發、飛文基、陸曠、許健華、蔣瀟玲、李自鬆、林昶、馮文偉、李峻及徐欣羨，文化局副局長鄭繼明、代副局長蘇建明等列席會議。

“2025 年粵港澳融合教育交流大會” 推進融合教育高質量發展



本報訊（記者 曉陽）由廣東省教育廳、澳門特別行政區政府教育及青年發展局、香港特別行政區政府教育局共同指導，澳門大學及聖若瑟大學共同主辦的“2025 年粵港澳融合教育交流大會”於 6 月 13 日及 14 日在澳門圓滿舉行。大會以“新質賦能 融合創新——推進粵港澳融合教育高質量發展”為主題，匯聚超過 400 名來自粵港澳大灣區，以及內地多個省市的專家學者、學校校長及前線教育工作者參與，為粵港澳教育界融合教育工作者搭建具延伸性及針對性的交流平臺，共同提升融合教育專業水平，為融合教育的合作和發展注入新質生產力。國家教育部基礎教育司副司長朱東斌、廣東省教育廳副廳長李璧亮、中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室教育與青年工作部副部長石書正、澳門特別行政區政府教育及青年發展局副局長阮佩賢、香港特別行政區政府教育局副局長施俊輝、澳門大學校長副校長許敬文，以及聖若瑟大學校長麥侍文出席在澳門大學舉行的開幕式。朱東斌副司長指出，融合教育是推進特殊教育高質量發展的關鍵，關乎教育公平與殘疾兒童權利保障，也是傳承文化的重要舉措；在全球教育數字化轉型背景下，粵港澳三地匯聚智慧，探索融合教育高質量發展的新路徑，堅持以人為本、精準賦能、保障先行，創新融合教育的“發展力”、“驅動力”和“支

撐力”，期望協同發力聚焦融合教育重點難點，推動人工智能時代融合教育更普惠、更優質、更富溫度地發展。李璧亮副廳長指出，特殊教育作為促進教育公平、推進教育現代化的重要工作，而融合教育有利於提升學生的社會適應能力，藉此交流平臺，共同推進融合教育更公平和高質量發展。阮佩賢副局長提到，依循國家政策方向及澳門融合教育的需求與發展，跨部門聯動學校和社會服務機構，從兒童早療、學習支持配套入手，投入額外資源強化從學校到家庭的支持，循多方面創設有利學生成長的環境和支持系統。施俊輝副局長指出，科技賦能教育革新，期待粵港澳三地持續透過交流平臺，促進融合教育高質量發展。大會邀請到國家級教育專家浙江師範大學曹淑芹教授，以“主足國情：我國孤獨癡教育發展路徑的思考與探索”為題作主題講座，澳門大學施達明副教授、華南師範大學謝小猛教授、香港大學袁文得教授及張嘉虹博士作專題分享。系列講座在聖若瑟大學舉行，由多名廣東省、香港及澳門的專家、學者、校長及教師分別就融合教育的適宜性課程及學習支持、共融政策與文化，以及科技與支持進行分享和交流。會後，一眾與會者到中葡職業技術學校、培華中學、聖若瑟教區中學第五校及聖善學校參觀，現場觀摩學校校本實踐情況，互相交流寶貴經驗，共同探討不同地區在融合教育領域的推動及施行的成功經驗。交流大會由廣東省高等教育學會特殊教育專業委員會、廣東教育學會特殊教育專業委員會、救世軍香港及澳門地、澳門中華教育會、澳門高等教育發展促進會、澳門天主教教聯會及澳門公職教育協會協辦。

電影《音樂家》在澳門特別展映

本報訊 為紀念人民音樂家冼星海誕辰 120 周年、中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 周年，澳門文化界聯合總會與澳門城市文化促進會 13 日聯合主辦電影《音樂家》澳門特別展映活動。冼星海 1905 年 6 月 13 日出生於澳門，其創作的《黃河大合唱》曾激勵無數中華兒女投身抗戰。此次展映的電影《音樂家》由中國與哈薩克斯坦聯合制作，根據冼星海在阿拉木圖的真實經歷改編，再現他在異國他鄉堅守藝術理想的歷程，彰顯音樂跨越國界的力量。放映前，冼星海之女冼妮娜通過視頻說，感謝今天這片土地依然記得她的父親，記得用音符書寫了民族魂的澳門之子，而自己也終於有機會替父親親一

聲“我回家了”。她表示，期待觀眾看到那個曾在澳門街頭奔跑的漁家少年，澳門永遠是父親生命和音樂的起點。通過《音樂家》首映時的紀錄短片，觀眾看到冼星海一生中“兩位女兒”相見的情景。電影總策劃和出品人沈健與觀眾交流時說，冼星海流落異國時視若己出的哈薩克斯坦女兒卡利婭與冼妮娜相見的場景令人動容，這部電影也是在兩位老人的鼓勵下拍攝的。“冼星海的一生，是澳門這片土地孕育杰出人才、貢獻國家與世界的生動例證。”澳門文化界聯合總會會長吳志良在致辭中表示，作為澳門的兒子，冼星海是“我們的驕傲”，也是澳門文化血脈中不可或缺的重要篇章。（郭雨祺 劉剛）

2025 年（7 月至 8 月）大眾體育健身興趣班 今日起于網上進行登記及報名手續

本報訊（記者 桂英）由體育局主辦的大眾體育健身興趣班（下稱“大眾班”）2025 年（7 月至 8 月）的報名以“登記、抽籤、報名及付款”全綫網上進行。參加者可透過體育局網頁、手機應用程式、或“一戶通”的“活動報名”欄目，即可于網上完成整個報名流程。大眾班 2025 年（7 月至 8 月）的登記期由 6 月 16 日（周一）上午 10 時至 19 日（周四）晚上 8 時，成功登記者經由計算機隨機抽籤，可於 6 月 20 日（周五）中午 12 時在網上查詢中籤結果（抽籤紙定網上報名的時間），並於 6 月 21 日（周六）上午 10 時至 22 日（周日）下午 5 時，按中籤時間于網上完成報名手續，每位參加者每期最多可報兩班。完成以上報名倘仍有餘額，由 6 月 23 日（周一）上午 10 時至 26 日（周四）下午 5 時，將接受未報滿兩班或未報報名者報名。有關辦理方法，請參閱本期大眾班活動章程（https://dtsport.gov.mo/zh）。為增加流轉率，讓更多市民可參與大眾班，上半年班別符合續期資格學員，可續期至 6 月，下半年班別符合續期資格學員，則可續期至 12 月。所有學員每半年（6 月及 12 月）亦可重新登記、抽籤及報名。體育局每逢雙數月份（2、4、6、8、10、12 月）推出新一期活動章程/活動時間表，市民屆時可繼續留意有關信息。有關體育局大眾體育活動的最新信息，可瀏覽體育局網頁 www.sport.gov.mo，關注“澳門大眾體育動向”Facebook 專頁、“澳門體育”微信公眾號及“澳門特區體育局”微信訂閱號，或“一戶通”專題網站 https://www.gov.mo/zh-hant/app/，亦可于辦公時間致電熱綫 2823 6363 查詢。